

中南大学湘雅二医院桂林医院临桂院区全面运行

广西首个获批国家区域医疗中心引领健康新篇章

中南大学湘雅二医院桂林医院

国家区域医疗中心
中南大学湘雅二医院桂林医院

□通讯员唐清 刘鑫林/文 唐大均 韦贤林/摄

3月28日,中南大学湘雅二医院桂林医院(国家区域医疗中心)临桂院区将全面运行。作为广西首个获批建设的国家区域医疗中心,也是第三批国家区域医疗中心项目中唯一一家广西医院,中南大学湘雅二医院桂林医院目前发展情况如何?未来又能给桂林带来什么?

谋划·共建国家区域医疗中心,强化城市医疗支撑

我国幅员辽阔,医疗资源分布不平衡。推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局,是破解医疗资源总量不足、区域分布不均的有力手段,也是“十四五”时期建设优质高效医疗卫生服务体系的重要举措。习近平总书记在党的二十大报告中强调,推进健康中国建设,要把保障人民健康放在优先发展的战略位置。近年来,我国围绕“大病不出省”的目标,在患者流出较多、医疗资源相对薄弱的地区推动建设代表区域医疗顶尖水平的区域医疗中心,形成区域内具有较强辐射带动作用的优质医疗服务、医学科研和人才培养高地,着力解决区域内民众看病难、看病贵跨区域就医的问题。

2021年4月,习近平总书记在视察桂林时,赋予了桂林打造世界级旅游城市的新使命。而打造桂林世界级旅游城市,需要一流的医疗卫生服务体系提供高水平医疗支撑,桂林医疗资源的优化配置和医疗服务能力的提升显得尤为迫切。

2021年9月,自治区人民政府、桂林市人民政府与中南大学湘雅二医院积极响应,签订《共建国家区域医疗中心框架协议》,明确以中南大学湘雅二医院作为输出医院,以桂林市第二人民医院作为本地依托医院,合作共建国家区域医疗中心。2022年5月,桂林获批第三批国家区域医疗中心建设项目。2022年12月,中南大学湘雅二医院桂林医院正式揭牌成立。

桂林国家区域医疗中心项目总建筑面积18万平方米,初期建设床位600张,运营5年内实现全院正式运营1800张床位,并达到国家区域医疗中心验收标准。目前,医院分为一院两区,即叠彩院区(原桂林市第二人民医院)和临桂院区(原旅游综合医院项目地块)。2023年,医院选举产生新一届“两委”班子,完成全院中层干部换届及湘雅驻桂专家科室负责人任命等工作,举办新任中层管理干部全封闭式培训班一期,为规范管理抓队伍,凝心聚力增效能,高质量推进国家区域医疗中心项目建设增添新活力。现叠彩院区已有四批共计38人湘雅二医院专家常驻桂林开展诊疗及业务指导工作,在全面运行时派驻高层次人员将达到60余人。临桂院区整体土建、室外广场、住院楼、医技楼等区域即将交付使用,信息化工程建设、高端医疗设备安装调试等正在有序推进中。同时,物业、安保等已经入驻,将从3月28日开始全面运行,为患者提供温馨舒适的诊疗环境。

建设·打造优质医疗服务、医学科研和人才培养高地

建设国家区域医疗中心,关键在人才培养。医院不断加强人才外引内育,打造了一支由知名专家领衔、业务精湛的医疗团队。2022年—2023年,医院获评各级各类人才共6人次,其中国内知名临床肿瘤专家、院长刘先领获评桂林市第三批漓江学者。同时,湘雅二医院先后选派四批管理和技术人才共38人(博士20人、硕士11人、本科7人)全面参与桂林医院工作,包括心血管外科、心血管内科、胸外科、消化内科、麻醉科、肾病学科、神经内科、肿瘤科、重症医学科等10余个重点学科医疗技术牵头人。此外,医院整建制外送新员工至湘雅二医院培训,选派骨干医务人员到湘雅二医院参加美国心脏协会基础生命支持及高级心血管生命支持课程,36人获BLS证书,其中12人获ACLS证书,实现了人才、技术、管理等方面的资源共享常态化,为桂林医院的发展提供了有力支撑。

通过高层次人才输入和引进,桂林医院医务人员到湘雅二医院驻地由导师进行“一对一”培训,提升医务人员整体水平,达到科研、医疗技术平移目的。在心血管介入技术平移、血管腔内超声(IVUS)引导下的下肢血管重建、4K荧光下多途径验证及肺小结节精准诊疗等医疗技术上实现新突破,引入医疗新技术、新项目近30项,购置国内先进的PET-CT、直线加速器、CT及核磁共振等高端医疗设备,建设一体化杂交手术室,提升整体医疗水平。三名专家分别获得2023年国家自然科学基金项目立项、国家自然科学基金青年基金和2021年国家自然科学基金项目立项,漓江学者及团队在国际期刊上发表原创性临床研究论文,科研创新

和医疗技术发展取得显著成果。2024年,医院成立胸部肿瘤多学科诊疗(MDT)团队,开启多学科诊疗服务模式,加强城市医联体和县域医联体建设,为患者提供全方位服务。

此外,医院建立了精准转诊模式,专人负责、无缝衔接的转诊机制和湘桂两院医护人员的接力救治,可以使患者在最短时间、以最快速度得到规范有效的治疗。湘雅二医院还建立了医疗优质资源常态化输出机制,针对桂林医院复杂病例、疑难病例的诊疗、手术、查房、教学,将常态化派驻国内权威、资深专家及专科团队赴桂,确保区域内患者在家门口就能享受全方位、高标准、精细化的优质诊疗服务。

发展·形成“安全、有效、方便、价廉”的医疗卫生服务体系

党的十八大以来,党中央明确了新时代党的卫生健康工作方针——把为群众提供安全、有效、方便、价廉的公共卫生和基本医疗服务作为基本职责。在2023年7月召开的第一次党代会中,中南大学湘雅二医院桂林医院党委明确国家区域医疗中心未来的发展方向——在桂林建成高水平的临床诊疗中心、高层次的人才培养基地和高水准的科研创新与转化平台,立足桂林,服务广西,辐射西南,为“健康中国”建设提供广西样板。

作为“国家队”医院,中南湘雅二医院桂林医院在提高管理水平的同时,将持续引进医疗新技术、新项目。以国家心血管病区域医疗中心设置标准建设,以心血管学科群为中心,同步建设移植学科群、危急重症学科群、外科尖端技术学科群、肿瘤血液学科群、舒适化医疗学科群、脑科学学科群、老年疾病学科群、支撑医学学科群等八大支撑学科群,形成“大专科、小综合、大康复”的发展特色。心血管疾病、恶性肿瘤、神经精神系统疾病、内分泌系统疾病等重点病种治疗水平与北京、上海、广州的差距将大幅缩小,危急重症、疑难病症将基本在区域内得到有效解决。这意味着,桂林市民跨区域就医负担将大幅减轻,群众就医可及性及便利性显著提高。

除了解决桂林市民的就医难题,湘雅二医院桂林医院的运行还将全面提升桂林市整体医疗水平,补齐广西优质医疗资源“空白”短板,大幅扩充广西医疗资源总量,助力云南、贵州、湖南及两广边界区域卫生健康事业高质量发展,提高我国医疗资源分布与医疗服务供给的公平性,为推动东盟、西南、泛珠三角三大经济圈融合发展,为建设桂林世界级旅游城市提供高水平卫生健康保障。



▲中南大学湘雅二医院桂林医院第一届党政领导班子成员



▲2023年12月,桂林医院举办新任中层管理干部全封闭式培训班一期,为规范管理抓队伍,凝心聚力增效能,高质量推进国家区域医疗中心项目建设增添新活力。



▲2024年1月,桂林医院选派骨干人员赴湘雅二医院参加美国心脏协会基础生命支持及高级心血管生命支持课程,36人获得BLS证书,其中12人获ACLS证书。



▲医院新员工赴中南大学湘雅二医院学习深造。